E-mail:lszk99@126.com

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法 律解析, 让您不用出家门就可享受"律师服务"。

代驾司机遭遇交通事故身亡

律师:恐难适用工伤认定

据《成都商报》报道,5月1 日凌晨2时许,代驾司机范胜超遭 遇一起交通事故不治身亡。其亲属 与代驾平台沟通,要求认定工伤, 却遭到拒绝。

对此律师认为,这种情况的确 难以认定为工伤。

不幸

代驾司机车祸身亡

5月1日凌晨,代驾司机范胜 超驾驶代驾小两轮在剑南大道绕城 高速桥下与一辆轿车发生交通事 故, 倒地不起, 后经医务人员确认 不治身亡。表姐陈雪清介绍, 事发 时间大概在凌晨2时许,当时,表 弟在完成了一个订单后准备返回家 中, 行驶过程中, 被一辆轿车追

陈雪清介绍, 范胜超所在的代 驾平台为 "e 代驾", 事发当天, 另一位同平台代驾司机路过事发路 段时,发现了他。"当时对方就拍 下了照片放到驾驶员的微信群里, 看大家认不认识,然后报了警,后 面就有人认出来了。另外,表弟在 平台留的紧急联系人也是我的电 话,后面我也就接到电话了。"

之后, 陈雪清也赶到了事发现 场。"当时已经死亡了,他满脸是 血,后脑勺有一条很长的口子,肇 事司机已经逃离了现场。"

5月1日下午5时30分许, 陈雪清从交警部门得知, 肇事者已 被抓获。目前,交警六分局正在对 此事进行调查。肇事方家属已拿出 5万元丧葬费,范胜超于5月6日 上午火化。

索赔

认定工伤被公司拒绝

陈雪清介绍, 范胜超是西昌 人, 多年前来到成都, 育有一女, 此前与妻子离异,目前孩子12岁, 全靠跑代驾养家。"已经跑代驾两 年多了,平时也没有其他工作,就 白天休息,晚上上班。"

事发后, 范胜超亲属曾找到 e 代驾成都分公司,希望公司为其事 故进行赔偿,并做工伤认定。"毕 竟是在代驾上班过程中出的事,平



台也在抽钱。"陈雪清介绍,但是, 公司回应,无法进行工伤认定,因 为平台与驾驶员并不属于雇佣关

记者与"e代驾"官方客服人 员取得了联系,对方表示, "e代 驾"与代驾司机之间为合作关系, 并非雇佣关系, "e 代驾"提供平 台,驾驶员上线工作,因此,无法 认定工伤,但为驾驶员购买了保 险,可以进行保险理赔。

随后, "e 代驾"负责保险理 赔业务的另一负责人给记者回电, 称针对范胜超的理赔金额可以致电 众安保险。他同时表示,会将此情 况报备给保险公司和成都分公司进 行处理。

而按照其他代驾师傅的说法, 平台购买的人身意外险, 死亡可以 获得大约30万元的赔偿。但目前, 针对范胜超的情况,具体金额还不 得而知。

律师

恐难适用工伤认定

当下,除了代驾一类互联网服 务外,如外卖、网约车等,也均属 于公司提供平台,服务人员上线接 单服务,平台进行相应的抽成,而 伤亡的情况也时有发生, 那么这类 伤亡情况到底能否认定工伤?

四川方策律师事务所律师郭刚 介绍, 法律上认定"工伤"的条 件, 主要还是看双方是否签订劳动 合同,建立长期及连续的劳务关 系。除此之外,还要看员工是否是 在工作时间、工作地点因工作原因 造成的伤害, 如果均符合, 则可按 工伤进行处理。

郭刚说,在范胜超与 e 代驾平 台的纠纷中, 因范胜超并未与 e 代 驾平台签订劳务合同,并未按照月 份或者年份发放固定工资, 而是按 照临时项目和单数结算所得,在这 样的情况下,不适用于《工伤保险

针对这种临时、松散的关系, 四川广力律师事务所律师邢连超认 为,诸如代驾、快车、顺风车司机 等,有许多是在主业之外开展的兼 职业务。劳务关系不能重复建立, 法律上并不承认有多个劳动关系。 如何认定代驾司机与平台的关系也 并非难事,因为司机是在代驾平台 上进行的注册,在注册的时候有相 关的条款和协议规定了双方的关 系、责任、权利。

邢连超提出,在本案中,如双 方无劳务关系, e 代驾在事实上并 无责任对范胜超的家属进行赔偿, 其他事宜则可按照交通事故赔偿处 理。但郭刚认为, e 代驾需按抽成 比例分摊风险,如果代驾公司事实 上从范胜超的劳动所得中获利,按 照权利与义务对等的原则来看,代 驾公司需按其抽成比例进行赔偿。

(杜玉全 王瑞琪)

往返机票不能"只返不往"

律师:消费者购机票应注意特别提示

据《北京晚报》报道,近日消 费者网在线投诉平台提醒消费者, 在线选择旅游产品时,应仔细阅读 "预订须知"。

其中,购买往返机票要特别注 意, 航空公司有规定不能单独使用 回程机票,如果去程航班没有乘 坐, 返程机票也将自动作废。

对此律师特别提醒:消费者购 买机票时,应注意阅读航空公司和 相关网站平台作出的特别提示,避 免造成不必要的损失。

消费者

没收到返程作废提醒

杨女士反映,她通过去哪儿网 手机 APP 购买了 3 月 28 日至 4 月 7日从北京到越南胡志明市的往返 机票。

但由于工作原因, 她没赶上去 程航班,回程时被厦门航空公司告 知,返程机票已自动作废。 沟通无效后, 她只好购买高价

杨女士认为, 自己购票时页面 上没有明确提醒去程不乘坐、返程

她没赶上去程航班之后,一直 也没有收到返程作废的提醒。她与 航空公司交涉时,厦门航空公司提 供了一份证明:杨女士没乘坐去程 航班后, 航空公司给去哪儿网发送

但去哪儿网客服却称航空公司 并未提醒网站,并拒绝承担返程机 票损失的责任。

了通知,告知杨女士的返程机票已

业内

经失效。

"两次顺序使用"是惯例

记者了解到,国际航班的往返 机票相对来说比较优惠,有些还属 特价票。

针对折扣较大的往返票, 航空 公司普遍规定不得退改,同时一定 要按照顺序使用。如果去程没有使 用,则系统默认返程机票也无法使

而对于普通单程票的退改签, 限制就比较少。

正是由于享受到不对等的权利 和服务,才导致了往返票和单程票 的票价差不多,也才有了"不能单 独使用回程机票"的规定。

2018年5月14日 星期一

多家航空公司工作人员表示, 往返票不能只坐单程是航空公司约 定俗成的规则, 因为来回机票的价 格往往比单程票便宜,为避免航空 公司的利益损失,国际航空运输业 形成了这一惯例。

记者注意到,消费者在网站购 买往返机票时,票价页面一般会有 提示: "若您未乘坐前段航班,则 存在后段航班无法登机风险"、 "请注意,机票须按照顺序使用" 等提醒字样,不过有些提示并不明

律师

未明确告知应担责

"此前已经多次发生类似投 诉。"中国消法研究会副秘书长陈 音江表示, 究其原因, 一是售票方 确实提示不够明显或者不足以引起 消费者注意; 二是消费者不仔细阅 读购票须知。

到底谁该为杨女士的返程票买

中消协律师团成员李斌认为, 如果去哪儿网和厦门航空公司明确 告知,杨女士也明知有关规定,仍 未按机票顺序乘坐,导致返程票自 动作废,约定应该有效。

但如果如杨女士描述, 售票方 未履行告知义务, 网页上没有明确 机票使用规则, 也没有明确提醒去 程不乘坐、返程就作废的内容,那 么由此造成的责任应由售票方承

"就算网站和航空公司履行了 告知义务, 也还要看具体条款是否 涉及霸王条款、是否有失公平。" 丁丁律师创始人林小建表示,如果 购买的机票并未大幅度打折,类似 条款显然有失公平; 如果购买的机 票优惠力度较大,类似条款则可以

李斌律师提示消费者购买机票 时,应注意阅读航空公司和相关网 站平台作出的特别提示, 在权衡具 体行程和时间后, 再决定是否购买 相关机票, 买票后应严格按照约定 时间乘机,避免造成不必要的损

(杨滨)

高层扔下酱油瓶砸中小伙头 律师:可起诉全体住户

据《大连晚报》报道, "哐 当",从天上掉下来个酱油瓶,伴 随着落地响,大连市民徐强(化 名)同时从头上摸到一把血,这是 4月30日晚,他和朋友经过民主 广场附近一高层居民楼时发生的一

最终在大连大学附属中山医院 他的头部被缝九针,而这是4月里 大连市发生的第二起较为严重的高 空抛物伤人事件。

对此律师表示,相对于法律上 的"集体担责",尽可能实现"精 确寻找"会具有震慑力。

不幸

天降酱油瓶砸中头

事情发生在 4 月 30 日晚 9 时 许,当时徐强和朋友正途经民主广

场日航酒店附近的一处高层居民

突然一个酱油瓶从楼上扔了下 来,恰好砸在徐强的头上,随着酱 油瓶落地的声音, 他感到头上有一 股热流,用手一摸全是血。

徐强被朋友紧急送到了就近的 大连大学附属中山医院, 急诊医生 为他进行了清创和缝合手术。不幸 中值得庆幸的是,酱油瓶不是正中 头顶, "否则很容易造成颅骨骨折 甚至是脑出血。"医生表示,但是 徐强伤得也不轻,头部缝合了九

据了解,这个酱油瓶上有"海 天"品牌的标识,经现场分析,应 该是从10楼以上的住户家中扔出

受伤后,徐强已经报警,并将 相关证据提供给警方。

统计

16天两起高空抛物

值得注意的是,这已经是4月 份大连市发生的第二起高空抛物导 致的严重伤人案例,前一起发生在 4月14日甘井子前革一小区,当 时一根1米长的金属框从天而降, 将35岁的杨女士头皮"掀开",最 终杨女士缝了23针面临毁容的境 地,而且还伴随有脑震荡。

对此,杨女士的爱人怀疑是有 人想把金属框从高空抛到楼下垃圾 桶中,但是没有扔准,砸到了自己 的妻子。事发后他敲遍了满楼居民 的房门,但是没有任何线索。

事实上, 高空坠物是现代城市 的通病,各个城市都时有发生,在 这其中最令人憎恶的当属高空抛 物。最近比较引入关注的案例是: 广州一个3个月大的婴儿被高空抛 下的苹果砸中头部,导致大面积脑 出血和头骨粉碎性骨折。

律师

可起诉全体住户

眼下,随着天气转暖,市民开 窗增多,类似隐患似乎也会随之增 多,在既往已发生的案例中,受害 人遇到的共同难题都是如何找到肇 事者、找谁赔偿。

据了解,根据我国《侵权责任 法》第八十七条规定,从建筑物中 抛掷物品或者从建筑物上坠落的物 品造成他人损害,难以确定具体侵 权人的,除能够证明自己不是侵权 人的外, 由可能加害的建筑物使用 人给予补偿。

因此,受害者可以起诉全体住 户,司法实践中,这类案件一般受害 方原告的胜诉率较高。

不过,辽宁宏展律师事务所副主 任律师刘万昕认为此类伤害案件的 "起诉全体"只能是次优选择。对于 公平正义而言,实现"精确查找"更 有现实意义。在这类案件多发的今 天,有关部门更应该多做些事情。例 如, 有关部门可否以技术手段介入查 找,凡是从高空抛出的物体,可能会 留下肇事者的指纹,可以根据指纹信 息进行比对。

刘万昕认为, 高空抛物伤害重要 的不是"集体担责",而是尽可能的 实现"精确查找",这才具有威慑力。 据了解,发生在广东女婴身上的案 例,就是警方接警后高度重视,最终 根据苹果上的唾液提取 DNA 找到了 肇事者。